
Dominikánský klášter v Berouně 
(předběžná zpráva o výzkumu) 

P E T R S O M M E R 

Mezi česká města, jejichž počátek je spojen s vládou Přemysla Otakara II., 
řadíme odůvodněně i Beroun, dnešní okresní město, vzdálené vzdušnou čarou 
asi 30 km na JZ od Prahy. Již k r. 1179 se kronikář Jarloch zmiňuje o vsi 
Brodu, která ležela někde v místech dnešního Berouna-Závodí (FRB II, 474). 
J. V. Simák považuje za pravděpodobné, že pendantem Brodu byla již v této 
době osada na pravém břehu Berounky, osada, která existovala v místech dneš
ního historického jádra města (Simák 1937; 1938, 983-4). Teprve v r. 1265 
nebo před ním vysadil na pravém břehu řeky Přemysl Otakar II. trhovou osadu 
(CDB V/ l , č. 450, str. 665 — listina vydána v Berouně; ještě v r. 1295 v souvis
losti s Berounem uváděno civitatem seu locum nostrum forensem. ..", 
RBM II, č. 1692, 727), patřící pod správu královského hradu Nižboru (RBM II, 
č. 2408, str. 1042). Vlastní královské město vzniklo až za vlády Václava II., zřej
mě kol. r. 1295 (RBM II, č. 1692, str. 727). Tento rok se všeobecně považuje 
za mezník, znamenající počátek dominikánského konventu v Berouně. Písemné 
zprávy o berounských dominikánech jsou velmi skrovné. O založení řádového 
domu ani o příchodu konventu nevíme nic. První zpráva je spojena až s visi
tací pražského arci jáhna Pavla z Janovic v r. 1379 (Hlaváček, Hledíková 1973, 
135). K létům 1406 a 1413 se o klášteru hovoří v souvislosti s uzavíráním smluv 
o ročních platech z dvorů v okolí Berouna (RTT II, 31, 99 — 101) a v r. 1407 byl 
sepsán nález generálního vikáře pražského arcibiskupství o sporu mezi beroun
skými dominikány a místní farní správou o právo pohřbívání (AC VI, 11 — 12). 
Ironií historie se stalo, že nejlépe jsme informováni o zániku kláštera v r. 
1421. Dne 1. dubna toho roku dobyli město husité, vypálili klášter a dominikány 
s dalšími duchovními upálili v jakési lázni před Dolní branou (Dudík 1885, 
142-143; Tomek 1879, 85-86). Další osud řádového domu byl velmi blízký 
konci podobných staveb. Klášterní budovy ležely až do 2. pol. 15. stol. v rui
nách a teprve v r. 1483 se v nejstarších městských knihách uvádí, že na tros
kách staveb vznikly nové domy. Do r. 1515 vzniklo na klášteřišti a v jeho 
blízkém okolí 25 nových staveb, patřících většinou berounským řemeslníkům, 
kteří při stavbě zcela zřejmě využili klášterních ruin jako stavebního mate
riálu a kteří při výstavbě domů navazovali na dispozice deštruovaných kláš
terních budov. Přes tuto intenzívní zástavbu místa byly ještě v r. 1713 na kláš
teřišti patrné zříceniny kostela, jak o tom svědčí zápis v Katastru města Be
rouna. Tyto zříceniny ostatně ještě jako dítě znal i berounský děkan Seydl, 
narozený v r. 1775 (K zániku ř. domu a k poklášterním pramenům cf. Vávra 
1899, 37-39). 

V rámci plánu asanace celého historického městského jádra Berouna bylo 
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rozhodnuto, že prostor, na němž dominikánský dům stával, projde rozsáhlými 
a zásadními úpravami. Přesná lokalizace bývalého kláštera nebyla známa, ale 
ze zpráv ve zmíněných městských knihách bylo zřejmé, že jeho budovy stávaly 
v prostoru mezi Pražskou (Dolní) branou a byv. Německou fortnou. Na zákla
dě konfrontace dochovaných písemných zpráv dospěl historik Berouna J. Vávra 
(1899, 49 — 50, 66 aj.) dokonce k přesné lokalizaci nej důležitějších prostorů řá
dového domu, která se výzkumem do jisté míry potvrdila. V místech plánova
né asanace bylo tedy nutné počítat s nálezem klášterních stavebních reliktu. 
V první fázi asanace měla být zbořena zástavba východní strany ulice Na kláš
teře (i dosud žijící tradice umisťovala klášter do těchto míst), a proto bylo nut
né provést předstihový záchranný výzkum, který proběhl ještě před zahájením 
výstavby nového obytného domu. Na konci r. 1977, před zahájením demolic, 
jsme zahájili sondáž jižně od domu čp. 112, který zjevně patřil k nejstarší sto
jící zástavbě východní strany ulice. Nález nepatrného torza zdiva naznačil, že 
až sem zasáhly okrajové části klášterní zástavby. Další poznatky z této fáze 
výzkumu se týkají až období poklášterního. 

Na začátku r. 1978 proběhly plánované demolice zástavby. Vzhledem k to
mu, že na záchranný výzkum byla poskytnuta velmi krátká lhůta, museli 
jsme přistoupit na kompromisní řešení, že recentní až pozdněstředověké hori
zonty v rámci základové jámy pro novostavbu budou nejprve odstraněny bag
rem. Již při bagrování bylo jasné, že při tomto postupu zaniknou mohutné 
vrstvy a četné objekty s keramikou — berounským zbožím, ale že zmizí také 
část dochovaných klášterních horizontů a značná část evidentně klášterního 
zdiva, na jehož korunách spočívala novější zástavba. Jiný postup však nebyl 
ani možný, ani účelný. 

Hloubení jámy o rozměrech 19 X 50 m se zastavilo přibližně 2 m od stá
vajícího povrchu. Při výzkumu, který jsme okamžitě zahájili, jsme se již mohli 
opřít o zhruba jasnou dispozici odhalených klášterních i mladších základů a 
o nálezy získané při hloubení jámy, především o četné architektonické detaily, 
většinou hrušková žebra. 

Asi uprostřed základové jámy jsme identifikovali čtvercový prostor, který 
(orientován zhruba V—Z) směřoval presbyteriem k dochovaným městským 
hradbám. Kněžiště bylo dochováno pouze v torzu v části severního obvodového 
zdiva s jedním nárožním opěrákem. Zbytek jsme nalezli ve formě poškozené
ho negativu. Je zřejmé, že presbyterium bylo krátké polygonálne uzavřené se 
čtyřmi nárožními opěráky. V prostoru kněžiště o rozměrech 4,4 X 2,9 m jsme 
nalezli kamenný podklad pro stipes oltáře. Obvodové zdivo presbytáře nava
zovalo na centrální čtvercový prostor zaklenutý původně na střední pilíř. Pro
stor centrály o rozměrech 7,7 X 7,7 m byl na západě uzavřen příčkou svázanou 
se severním a jižním obvodovým zdivem. Obvodové zdivo pokračovalo dále na 
západ, kam jsme jej mohli sledovat pouze bagrovanou sondou, a to v pokra
čování průběhu severního zdiva až do vzdálenosti 7,75 m. V tomto místě zdivo 
končilo a bylo poškozeno vkopem pro novou kanalizaci probíhajícím ulicí Na 
klášteře ve směru S—J. Zda tu bylo opět ukončení druhého centrálního 
prostoru — travé — nelze rozhodnout. Vzhledem k fungující komuni
kaci nebylo možné ani sledovat eventuální pokračování obvodového zdiva. 
K západní líci zdiva uzavírajícího prozkoumaný centrální prostor s kněžištěm 
přiléhal na spáru přizděný blok zdiva o rozměrech 8 X 1,9 m, který se svým 
severním a jižním ukončením opíral o severní a jižní obvodové zdivo. Nale
zené partie obvodových zdiv lze interpretovat bez dalšího výzkumu pouze spe
kulativně. Pokud bychom ovšem připustili, že výběhy obvodového zdiva patří 
k dalšímu travé a že oba centrální prostory tvořily jeden celek, museli bychom 
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Obr. 1. Pohled od západu do prostoru kostelního provizoria — kapitulní síně. 

nutně uvažovat o dvojlodním prostoru, souvisejícím s nalezeným presbyteriem. 
Ve východní prozkoumané centrální prostoře jsme odkryli řadu hrobů, 

v nichž byli pohřbeni kromě členů řádu i příslušníci bohatých berounských 
rodin. U žádného z pohřbených jsme nenalezli inventář, který by umožnil 
přesnější vročení. Hroby tedy rámcově datujeme do období asi sta let, v nichž 
klášter existoval, tj. do 14. až zač. 15. století. 

Zmínili jsme se již o tom, že v prostoru stavby s presbyteriem nebo z je
jího blízkého okolí pocházejí četné nálezy architektonických detailů, především 
hruškových žeber. Tato žebra jsou hlavním datovacím vodítkem při stanove-
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Obr. 2. Pohled na výzkum od jihu. 


